


Информация о необходимости (отсутствии необходимости) прохождения поступающими обязательных предварительных медицинских осмотров (обследований)


Статья 55. Общие требования к приему на обучение в организацию, осуществляющую образовательную деятельность
[bookmark: dst100755][bookmark: dst100761] Часть 7. При приеме на обучение по основным профессиональным образовательным программам по профессиям, специальностям, направлениям подготовки, перечень которых утверждается Правительством Российской Федерации, поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры (обследования) в порядке, установленном при заключении трудового договора или служебного контракта по соответствующим должности, профессии или специальности.

Приказ Минпросвещения России от 02.09.2020г. №457 Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования
П.23 При поступлении на обучение по специальностям, входящим в перечень специальностей, при приеме на обучение по которым поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры (обследования) в порядке, установленном при заключении трудового договора или служебного контракта по соответствующей должности или специальности, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 августа 2013 года №697,  поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры (обследования)в порядке, установленном при заключении трудового договора или служебного контракта по соответствующей должности, профессии или специальности. 
















